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ПОЛИТИКА

в ОТНОШЕНИИ ОБРАБОТКИ и обеспечения безопасности ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ
	I. ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ


Настоящая Политика в отношении обработки и обеспечения безопасности  персональных данных разработана Автономной некоммерческой организацией «Редакция журнала «Ваш собеседник»» (АНО «РЕДАКЦИЯ ЖУРНАЛА «ВАШ СОБЕСЕДНИК»), зарегистрированная по адресу: 111672, г. Москва, ул. Салтыковская, д. 41, кв. 8, ИНН 7720286878, ОГРН 1107799011869  (далее – Редакция/Оператор), с целью поддержания репутации и обеспечения выполнения законодательных норм, а также описания подхода к обработке персональных данных и обеспечения безопасности персональных данных пользователей сайта Редакции, которые он собирает, обрабатывает и хранит. Редакция считает важнейшей задачей обеспечение легитимности обработки и безопасности персональных данных (далее также – ПДн).

В настоящей Политике в отношении обработки и обеспечения безопасности персональных данных (далее – Политика) излагаются те принципы, которых Редакция придерживается при работе с персональными данными и те меры, которые предпринимаются с целью их защиты.

         Политика разработана во исполнение требований п. 2 ч. 1 ст. 18.1 Федерального закона от 27.07.2006 N 152-ФЗ "О персональных данных" (далее - Закон о персональных данных) в целях обеспечения защиты прав и свобод человека и гражданина при обработке его персональных данных, в том числе защиты прав на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну.

          Политика действует в отношении всех персональных данных, которые обрабатывает Редакция и распространяется на отношения в области обработки персональных данных, возникшие у Оператора как до, так и после утверждения настоящей Политики.

         Во исполнение требований ч. 2 ст. 18.1 Закона о персональных данных настоящая Политика публикуется в свободном доступе в информационно-телекоммуникационной сети Интернет на сайте Оператора.

         Под Сайтом Редакции, понимается страница в сети Интернет, расположенная по следующему адресу: https://vashsobesednik.ru/.
         Передавая персональные данные посредством использования Сайта Редакции, в том числе путем заполнения полей соответствующих форм на Сайте, субъект персональных данных дает согласие на обработку его персональных данных, переданных указанным способом.
          Редакция осуществляет обработку персональных данных с использованием средств автоматизации, а также без использования таких средств. Трансграничная передача ПДн не осуществляется.
	II. Принципы И ЦЕЛИ обработки персональных данных


Обработка персональных данных в Редакции основана на следующих принципах:

· законность целей и способов обработки персональных данных и добросовестности;

· соответствие целей обработки персональных данных целям, заранее определенным и заявленным при сборе персональных данных, а также полномочиям Редакции;

· соответствие объема и характера обрабатываемых персональных данных, способов обработки персональных данных целям обработки персональных данных;

· достоверность персональных данных, их актуальность и достаточность для целей обработки, недопустимость обработки избыточных по отношению к целям сбора персональных данных;

· легитимность организационных и технических мер по обеспечению безопасности персональных данных;

· вовлеченность руководства – деятельность по обеспечению безопасности ПДн инициирована и контролируется руководством Редакции;

· непрерывность повышения уровня знаний работников Редакции в сфере обеспечения безопасности персональных данных при их обработке;

· стремление к постоянному совершенствованию системы защиты персональных данных.

                  Редакция осуществляет обработку персональных данных субъектов исключительно в целях, в которых они были предоставлены субъектом персональных данных, в том числе:
· оформление подписки на журнал «Ваш собеседник»;
· коммуникации с субъектом персональных данных, при обращении в Редакцию, посредством переписки;
· осуществления Редакцией уставной деятельности;
· исполнения требований законодательства РФ.
	III. Персональные данные пользователей сайтов Редакции


Пользователи могут просматривать разделы Сайта Редакции (https://vashsobesednik.ru/) без регистрации. 

            Для целей, указанных в настоящей Политике, Редакция осуществляет обработку следующих данных пользователей Сайта:
	Цели обработки
	Вид ПДн

	коммуникации с субъектом персональных данных, при обращении в Редакция, посредством переписки

	Ф.И.О., электронная почта

	заполнение бланка заявки на подписку журнала «Ваш собеседник»

	Ф.И.О.; контактный телефон; адрес для доставки журнала; электронная почта


Дополнительные сведения (данные) также могут собираться и обрабатываться при использовании Сайта в рамках осуществления Редакцией уставной деятельности. 

Мы не передаем адреса электронной почты и другие персональные данные пользователей сайтов Редакции третьим сторонам. 

Если вы предоставляете нам персональные данные третьих лиц, убедитесь, что они знают об этом и могут ознакомиться с настоящей Политикой.

Посещая сайт Редакции (https://vashsobesednik.ru/), Вы соглашаетесь с теми способами сбора и использования персональных данных, которые изложены в настоящей Политике.

      Сайт Редакции может содержать ссылки на сайты и приложения третьих лиц. Редакция не имеет отношения, не контролирует и не несет ответственности за обработку персональных данных субъекта персональных данных, предоставленных им при переходе на такие сторонние сайты и приложения. 
IV. ПРАВА СУБЪЕКТОВ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ
             Субъект персональных данных в отношении обработки персональных данных Редакцией вправе:
-   отозвать согласие на обработку своих персональных данных Редакцией;
- требовать от Редакции уточнения, исключения или исправления неточных, неверных, устаревших и неполных персональных данных;
- требовать от Редакции блокирования и уничтожения персональных данных, являющихся незаконно полученными или не являющимися необходимыми для заявленных Редакцией целей;
- получать доступ к своим персональным данным и, в частности, получать от Редакции следующие сведения: категории обрабатываемых персональных данных; цели обработки персональных данных; сведения о лицах, которые имеют доступ к персональным данным или которым может быть предоставлен такой доступ (за исключением работников Редакции); перечень обрабатываемых персональных данных и источник их получения; сроки обработки персональных данных, в том числе сроки их хранения; иные сведения в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации;
- осуществлять иные права в сфере защиты персональных данных, предусмотренные действующим российским законодательством.
Для осуществления своих прав Субъект направляет уведомление, запрос или обращение по электронной почте vash.sobesednik@bk.ru или по адресу: 111672, г. Москва, ул. Салтыковская, д. 41, кв. 8.  
	V. Система защиты персональных данных


Редакция осознает необходимость и заинтересован в обеспечении должного уровня защиты, как с точки зрения требований нормативных документов Российской Федерации, так и обоснованного с точки зрения оценки возможного ущерба при нарушении характеристик безопасности персональных данных. Для решения данной задачи в Редакции введена, функционирует и проходит периодический пересмотр (контроль) система защиты персональных данных. 

С целью организации и контроля обработки и обеспечения безопасности ПДн, в Редакции назначены ответственные лица, которые составляют основу организационной структуры Редакции в сфере обработки ПДн.

Все работники Редакции проходят процедуру ознакомления с документами, устанавливающими порядок обработки их ПДн, а также их правами и обязанностями в этой области, в соответствии с действующими нормативными документами.

VI. СРОК ОБРАБОТКИ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ

            Обработка Редакцией Персональных данных осуществляется в течение срока необходимого для достижения целей обработки персональных данных. 
VII. СРОК ДЕЙСТВИЯ И ИЗМЕНЕНИЕ ПОЛИТИКИ

          Редакция вправе вносить изменения в настоящую Политику, на своё усмотрение, по необходимости и в силу изменений законодательства. Настоящая Политика действует бессрочно, до момента принятия новой редакции. Новая (измененная) редакция Политики публикуется на Сайте Редакции. Продолжая пользоваться Сайтом, после размещения новой (измененной) редакции Политики, субъект персональных данных тем самым подтверждает своё согласие на обработку его персональных данных с учётом внесённых в Политику изменений.
VIII. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Если у Вас возникли вопросы или комментарии к настоящей Политике, либо Вы хотите узнать о том, как мы обращаемся с Вашими персональными данными, Вы можете написать нам на электронную почту: vash.sobesednik@bk.ru или по адресу: 111672, г. Москва, ул. Салтыковская, д. 41, кв. 8.  
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